"头年之功"筑基石"长远之谋"开新局

-方山县委社会工作部成立一周年工作综述

□ 文/郭兴陟 刘宇娇 王坤宇 图/杨应平

社会工作是党和国家工作的重 要组成部分,事关党长期执政和国 家长治久安,事关社会和谐稳定和 人民幸福安康。2024年,在党和国 家机构改革的战略部署下,在中共 方山县委的坚强领导和市委社会工 作部的科学指导下,方山县委社会 工作部正式挂牌成立。

一年来,方山县委社会工作部 深入学习贯彻习近平总书记关于 社会工作的重要论述和重要指示 精神,认真贯彻落实中央和省委、 市委社会工作会议和全国、全省、 全市社会工作部长会议精神,坚持

"政治立部、制度建部、学习强部、 从严治部、作风兴部"的要求,扎实 做好新兴领域党建、党建引领基层 治理和基层政权建设、凝聚服务群 众等重点工作,为全县构建共建共 治共享的社会治理新格局奠定了

组版:惠爱宏 侯海瑞 杨应平 责编:王耀 校对:马腾越

一年来,方山县委社会工作部 牢记职责使命,勇于实践探索,每一 瞬间都在拼搏,每一步都是开创,每 一刻都有成长! 在"周岁"生日到来 之际,让我们一同打开这一年的"独 家记忆",汲取奋进力量,开启新的 征程。



市县联合开展主题党日活动

这一年,方山县委社 会工作部以初心为笔,勾 勒为民服务"同心圆"。 2024年5月16日,中共方 山县委社会工作部正式挂 牌成立后,积极开展组建 工作,配备班子、转隶人 员、办理账户、成立支部、 落实办公场所、集中采购 办公设备,实现了从一无 所有到实体化运行。

始终把政治建设摆在 首位。以政治理论为指引, 抓牢思想政治建设,确保 "两个维护"入脑入心、见行 见效。筑牢政治方向,以学 习贯彻党的二十届三中全 会精神和习近平总书记关 于社会工作的重要论述和 重要指示精神,推动"第一 议题"制度落实到支部、学 习教育覆盖到每一名机关 党员干部。锤炼政治品格,

建立健全以学铸魂、以学增智、以学正风,以 学促干长效机制,促进理论学习常态化、长效 化,将学习成果转化为谋划工作思路,解决问 题的本领。强化政治担当,部机关主要领导 以身作则、率先垂范,对机关党建工作多次调 度,带头落实组织生活制度,坚持以普通党员 身份参加支部组织生活会,并为党员干部讲 授专题党课,充分发挥了示范引领作用,形成 了"头雁效应"。全年累计召开部务会10余 次,干部集中学习会46次,积极开展"三会一 课"、主题党日活动,扎实推动政治过硬,战斗 力强的干部队伍。

坚持把制度建设贯穿始终。以强化制 度执行,把制度优势转化为推动社会工作 高质量发展的实际成效,让"红色引擎"在 制度建设中迸发动能。健全党总揽全局、 协调各方的领导制度体系,推动学习教育 常态化制度化,完善理论学习中心组学习 规则和办法,落实"第一议题"学习制度,自 觉把习近平新时代中国特色社会主义思想 转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推 动工作的强大力量。为协调多方力量,按 照党的二十届三中全会明确的"健全社会 工作体制机制"要求,方山县委社会工作部 牵头建立完善党建引领基层治理协调机 制、县委两新工委工作规则及委员单位职 责分工、行业协会商会联席会议机制等制 度,规范工作流程,提高工作效率和质量, 推动乡镇形成党委抓社会工作制度机制, 形成环环紧扣、功能互补、相互作用的体 系,确保治理体系和治理能力现代化。

持续把宣传工作融入发展大局。对标 中央、省、市媒体,创新宣传引导方式,推动 媒体深度融合,有效提升社会工作新闻宣 传的感召力。2025年3月5日,方山县委 社会工作部公众号正式上线,发稿38篇, 累计阅读量逾2万人次,关注用户近千人, 在省市级平台推介8次,已经成为反映人 民建议、宣传党建引领基层治理和基层政 权建设、展示行业协会商会发展成就和"两 企三新"动态、推广社工人才队伍建设和志 愿服务经验做法的重要平台。



方山县委政府领导重视支持志愿服务工作

这一年,方山县委社会工作部以实干为墨,书 写社会工作事业"奋进卷"。新兴领域党建阵地的 拓展,到基层治理模式的创新;从群众服务品牌的 打造,到民生难题的破解,每一处实践都凝聚着奋

阔步"新"征程,新兴领域党建迈向标准化。

"部分党员和党务工作者组织活动参与积极 性不高""'三会一课'内容与实际工作联系不够紧

密"……这是方山县委社会工作部党支部联合山 西方山金晖凯川煤业党支部开展主题党目活动, 聚焦企业问题进行研讨。此次主题党日活动围绕 "如何有效推动党建工作与企业实际结合"、如何 规范开展"三会一课"等组织生活方面进行详细的 了解与指导。党建指导员和党员干部们纷纷表达

近年来,新兴领域蓬勃发展,成为推动地方经 济社会发展的重要力量。如何做好管理服务,以 高质量党建引领新兴领域健康发展,成为社会工 作的新任务、新挑战。一年来,方山县委社会工作 部积极探索加强新兴领域党建工作的有效路径, 出台政策举措,加强统筹协调、提升"两个覆盖"质 量、促进示范引领、加大关心关爱,不断增强党在 新兴领域的号召力凝聚力影响力。

新兴领域党建机制精细高效。方山县委社会 工作部指导各行业部门按照"管行业也要管党建" 的要求,推动互联网行业党委、交通运输行业党 委、网约配送行业党委落实主体责任;推动全县2 家行业协会商会党的组织和工作全覆盖,举办了 全县"两新"组织党组织书记、党建工作指导员示 范培训班,基层党建水平有效提升。2025年4月 召开全县"两新"工委第一次全体会议暨新兴领域 党建工作座谈会,对重点工作任务进行部署安排, 针对性地提出非公企业党建要扩面提质、社会组 织党建要规范建设。

新兴领域党建工作质效齐升。持续开展新业 态、新就业群体党的组织和工作覆盖集中攻坚行 动,摸排网约配送、网约车司机、快递员、货车司 机、网络直播等13户397人;梳理全县10人以上 非公企业95户、30人以上社会组织4个,党组织两 个覆盖率分别达到90%、100%。指导组建并提级 管理方山县快递行业第一联合党支部,打造"北川 先'蜂'"行业党建品牌,为教育好、管理好、监督好

深耕细作 实干笃行

党员,组织好、宣传好、服务好、凝聚好群众打下了

友好场景聚"新"暖"新"。方山县委社会工作 部坚持党建引领,加强与相关职能部门、乡镇社 区、社会组织等沟通联动,聚焦新就业群体迫切关 心的"进门难""停车难""找路难""充电难"等问 题,整合工会、共青团、妇联等各方面力量和社会 资源,打造暖"新"驿站2个、货车司机之家2个、爱 心驿站7个,构建新就业群体党群服务体系,营造 全社会关心关爱新就业群体的良好氛围。在"货 车司机之家"、"暖'新'驿站"配备微波炉、急救箱、 少发等设施,提供阅读、休闲服务,定期开展政策。 安全等宣传,为新就业群体打造舒适休憩地,切实 加强对新就业群体的关爱凝聚。

筑牢"联"心桥,党建引领基层治理迈向纵深化。 "在门口打电话联系顾客,一等就是十几分 钟,有时候顾客还不接电话,眼瞅着订单就要超时 了,急得我直跺脚。还有些老旧小区,楼栋标识特 别不清晰,找个楼号得绕好几圈,好不容易找到 了,又因为赶时间,在楼道里跑太快差点摔了。"在 2024年10月方山县委社会工作部在武当社区开 展新就业群体"双报到 双服务"活动,活动中美团 外卖配送员薛林海对自己工作中的问题踊跃发 言。活动后,方山县委社会工作部积极和城乡建 设中心对接推进老旧小区改造工作,着力解决新 就业群体在工作中存在的问题,以友好场景建设 来以"心"唤"新",截至目前,吸纳20名网约车司 机、5名外卖员、53名快递员加入志愿者队伍,共 同参与基层治理。

欲筑桥者,先治其基。方山县委社会工作部 树牢大抓基层的鲜明导向,坚持补短板、填空白与 提质量、强功能并举,建机制凝聚工作合力,强基 础提升治理效能,推动形成权责清晰、保障有力、 运转高效、群众满意的基层治理局面。

党建引领,治理效能持续释放。方山县委社 会工作部推动破解基层治理"小马拉大车"突出问 题,持续整治形式主义为基层减负,全县64项工 作任务高质量完成。聚焦为基层"减负"和"赋 能",清理在村(社区)设立的工作机制2个,取消

不规范牌子148块,规范村(社区)挂牌470块,定 期检查,严防问题反弹。明确村级组织出具证明 事项清单10项、不应由村级组织出具证明事项清 单22项,村(社区)涉金融证明事项取消清单18

党建引领,治理能力稳步提升。方山县委社 会工作部在社区推行网格化管理模式,推动社区 工作者力量下沉网格,收集群众意见建议,解决居 民问题,提升服务群众的效率和能力,确保小事不 出社区,提升基层治理效能。2024年,完成每万城 镇人口配备15名社区工作者要求,招募了4名高 校毕业生担任社区助理,积极引导社区工作者、网 格员、其他社会组织人员参加社会工作者职业资 格考试,举办考前辅导培训班,全面提升社区工作 专业化水平。聚焦"一老一小",持续优化社区服 务。学习借鉴其他地区的成功经验,定期组织基 层党组织成员参与治理创新相关的培训和学习, 深度推动基层党建与基层治理更好融合,打造基 层社会治理的坚强堡垒,不断提升应对复杂问题 的能力。

打造"心"港湾,凝聚服务群众工作迈向品牌化。 "想起当年,革命先辈们在吕梁这片土地上, 与日寇浴血奋战,为保家卫国拼尽最后一丝力 气。我永远记得,2017年在晋绥烈士陵园公祭仪 式上的震撼。自那以后,我就想着一定要让那些 散葬的烈士遗骸'回家',这几年,我四处奔走,只 为让烈士们能安息"。如今,这座小院成了远近闻 名的红色教育基地。孩子们聆听方山县爱心协会 志愿者李来平同志讲"吕梁英雄传",老党员抚摸 着旧物回忆峥嵘岁月,外地游客也专程赶来感受

方山县委社工部与机关单位联合开展生活垃圾分类万人志愿服务活动

社会工作面对群众广泛、联系群众密切、服务 群众直接。一年来,县委社会工作部始终坚持以 人民为中心,走好新时代党的群众路线,抓实抓细 群众服务工作,积极回应群众关切、维护群众利 益,交出了一份温暖人心的民生答卷。

汇聚爱心力量,传递温暖关怀。方山县委社 会工作部整合企业和社会组织资源,积极引导和 鼓励协会商会参与社会服务,从北到南,处处都有 爱心的传递。山西新星冶炼集团有限公司为贫困 学生捐款捐物,资助他们完成学业。方山县爱心 公益协会开展"寒冬温暖包"发放行动,众多热心 志愿者积极参与其中,为孩子们带去了温暖包,还 贴心地准备了牛奶、白面、食用油以及儿童益智玩

专业志愿队伍,"花式"服务群众。方山县委 社会工作部以志愿服务为载体,以群众满意为落 脚点,围绕生态文明、便民服务、邻里互助、健康 医疗等工作,创新组建22支志愿服务队,在不同 领域开展志愿服务工作,构建全方位精细化志愿 服务网络,架起为民服务"暖心桥",为居民幸福 生活持续"升温加码"。依托团县委大学生志愿 服务团队打造"五点半课堂""大手拉小手 爱心 助成长"志愿项目,进行普法知识、非遗传承、语 言学习、科学探索、艺术创作、体育运动,带领辖 区学生查缺补漏,养成良好的学习习惯,守护课 后时光,助力健康成长。指导方山县天龙救援队 打造"天龙红"项目,进行自然灾害救援、城市应 急救援等活动,开展了张家塔村春节系列活动及 北武当山"三月三"庙会执勤安保,生动诠释了新 时代文明实践的深刻内涵。截至目前,方山县注 册志愿者达5578人,志愿服务组织197个,志愿 服务队伍不断壮大。

赓续前行

新一年,方山县委社会工作部以梦想为帆,驶 向基层治理"新蓝海"。坚持以习近平新时代中国 特色社会主义思想为指导,以更高站位、实举措、 强担当,持续抓好党建引领基层治理和基层政权

建设、扎实抓好凝聚服务群众工作。未来,将以 "钉钉子"精神持续深化党建引领,凝聚各方力量, 奋力书写社会工作高质量发展的方山答卷,为高 质量推进"四宜方山"建设贡献力量。







新就业群体社区报到积极踊跃

专题培训入心入脑 工作安排有板有眼